
Niederschrift 
 

über die Sitzung 
 

des Sozial-, Kultur- und Sportausschusses 
 

am Montag, 8. August 2011 um 18:00 Uhr 
 

in der Cafeteria des Rathauses in Goddelau 
___________________________________________________________________________ 
 
 
 

Tagesordnung: 
 
 
TOP 1 Genehmigung des Protokolls vom 7. Juni 2011 
 
TOP 2  Bericht des Magistrats 
 

2.1. Ausbau der Betreuung der unter 3-jährigen Kinder 
(Bericht des Fachbereichsleiters Richard Malz-Heyne) 

 
TOP 3 Vorbereitung der Sitzung der Stadtverordnetenversammlung am 

11. August 2011 
 
TOP 4  Anfragen 
 
 



2. Seite 
 

zur Sitzungsniederschrift der Sitzung  
des Sozial-, Kultur- und Sportausschusses am 8. August 2011  

 
Ausschussmitglieder: Eberling, Ottmar  Ausschussvorsitzender 

Büßer, Heiko   i. V. von Fischer, Alexander 
Dutschke, Rebecca 
Fischer, Günter  i. V. von Ernst, Christiane 
Kamenik, Katja 
Lachmann, Mathias 
Pella, Sebastian 
Selle, Peter W. 
Wispel, Sebastian  i. V. von Roth, Eva 

 
Magistrat:   Amend, Werner  Bürgermeister 

Zettel, Erika   Erste Stadträtin 
Dey, Mathias 
Dörr, Melanie 

    Effertz, Karlheinz 
Hellwig, Harald 
Kraft, Richard 
Ludwig, Werner 
Schaffner, Norbert 
Wald, Wilhelm 

 
Präsidium:   Fiederer, Patrick 

Buhl, Günter 
Schellhaas, Petra 
 

Fraktionsvorsitzende: Fischer, Thomas  
Seybel, Berthold 
Thurn, Matthias 

            
 
Beratende Stimme 
gem. § 62 Abs. 4 HGO: Ortler, Peter 
 
Ausländerbeirat:  Butt, Khuram Rehman 
 
Verwaltung:   Malz-Heyne, Richard  Fachbereichsleiter  4 / Öffentliche  
        Sicherheit und Soziales 
    Rinker, Heidi   Fachgruppe Kinder und Soziales 
    Fröhlich, Rainer  Parlamentsbüro 
 
 
Schriftführerin:  Schneider, Ute 
 
ein Vertreter der Presse 
vier Zuhörer 
 
Beginn:  18:00 Uhr   Ende:  19:30 Uhr 
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Der Vorsitzende des Sozial-, Kultur- und Sportausschusses, Ottmar Eberling, eröffnet um 
18:00 Uhr die Sitzung und begrüßt die Anwesenden. Er bedankt sich für das Vertrauen, dass 
ihm bei der Wahl zum Vorsitzenden zuteil wurde, obwohl er bei der konstituierenden Sitzung 
nicht anwesend war. Vor Eintritt in die Tagesordnung stellt er fest, dass die Sitzung 
ordnungsgemäß einberufen worden ist und die zu fassenden Beschlüsse somit rechtsgültig 
zustande kommen. 
 
Hinsichtlich der bevorstehenden Beratungen verweist er auf die Bestimmungen des § 25 HGO 
und bittet bei Widerstreit der Interessen, dies spätestens bei Aufruf des jeweiligen 
Tagesordnungspunktes anzuzeigen und den Saal vor Beginn der Beratung zu verlassen.  
 
 
TOP 1 Genehmigung des Protokolls vom 7. Juni 2011 
 
Dem Protokoll wird mit 9 Ja-Stimmen einstimmig zugestimmt. 
 
 
TOP 2 Bericht des Magistrats 
 
Bürgermeister Werner Amend berichtet: 
 
1. Verschwisterung mit Brienne-le-Château (Frankreich) 

Das Jugendbüro Riedstadt bot in diesem Jahr in Kooperation mit dem Verein Auszeit e.V. 
und der Jugendpflege Gernsheim vom 30.Juli - 4.August 2011 eine Camping-
Erlebnisfreizeit an. Ausgangspunkt der Tour für 11 - 15 jährige Teenies aus Riedstadt und 
Gernsheim war unsere französische Partnerstadt Brienne-le-Château.  
 

2. Autofreier Sonntag – „Der Kreis rollt“ 
Auf Initiative von Landrat Will soll es im nächsten Jahr – am 13. Mai 2012 – eine 
Veranstaltung „Autofreier Sonntag – der Kreis rollt“ ähnlich den Veranstaltungen an der 
Bergstraße und in Rheinhessen geben. Die alte B44 soll von Groß-Gerau bis Gernsheim 
gesperrt werden. Gemeinsam mit den Städten und Gemeinden fanden ersten Gespräche 
statt; die Vereine sollen wegen einer Beteiligung angesprochen werden.  
 

3. Verschwisterung mit Taurage (Litauen) 
In der Zeit von 13. bis 20. August wird eine Gruppe Riedstädterinnen und Riedstädter in 
die litauische Partnerstadt reisen und an verschiedenen Begegnungen dort teilnehmen. 
 

4. Investitionszuschuss für den Krippenanbau an die Kindertagesstätte Pfiffikus 
Goddelau (Hessenring) 
Der Magistrat hat beschlossen, für eine ggf. erforderliche Baumaßnahme zur Erweiterung 
der Kindertagesstätte Pfiffikus im Hessenring in Goddelau um einen Krippenanbau beim 
Kreis Groß-Gerau einen Investitionszuschuss über 145.000 Euro zu stellen. Insgesamt 
wären für eine Realisierung der Baumaßnahme Finanzmittel von 590.000 Euro erforderlich. 
Die Beschlussfassung und Antragstellung erfolgte fristwahrend und vorsorglich, da 
zunächst eine Grundsatzdiskussion über die weitere Bereitstellung von  
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Krippenplätzen durch die Stadt abgewartet werden soll. Hierzu ist heute unter 
Tagesordnungspunkt 2.1. eine Berichterstattung des zuständigen Fachbereiches 
vorgesehen. Eine abschließende Entscheidung über das weitere Vorgehen soll in der 
September-Sitzung der Stadtverordnetenversammlung fallen.  

 
5. Privater Krippenanbieter 

Die Fachgruppe Kinder, Jugend und Soziales führt derzeit Gespräche mit einem Anbieter 
von Krippenbetreuung. Je nach Entscheidung der Stadtverordnetenversammlung zum 
vorliegenden Konzept und zur Satzung über die Förderung von Kindertagespflege für 
Kinder bis zum Alter von drei Jahren (Punkt 3 und 4 der Tagesordnung der 
Stadtverordnetenversammlung) können die Gespräche weitergeführt werden. Die 
Einrichtung „Das Nest“ soll in Crumstadt geschaffen werden und über insgesamt 10 Plätze 
verfügen. 

 
6. Protokoll des Gesamt-Kindertagesstättenbeirats vom 3. März 2011 

Die Protokolle aus dem Gesamt-Kindertagesstättenbeirat sind nach § 10 Abs. 7 der 
Satzung über die Bildung und Aufgaben von Elternversammlungen und Elternbeiräten auch 
den Mitgliedern des Sozial-, Kultur- und Sportausschusses zu übersenden. Mit Schreiben 
vom 8. Juni 2011 wurde das Protokoll vom 3. März 2011 allen Ausschussmitgliedern 
zugestellt.  

 
 
 
TOP 2.1. Ausbau der Betreuung der unter 3jährigen Kinder 
 
Fachbereichsleiter Richard Malz-Heyne und Fachberaterin Heidi Rinker berichten und stellen 
mögliche Maßnahmen vor. 
 
 
 
TOP 3 Vorbereitung der Sitzung der Stadtverordnetenversammlung 

am 11. August 2011 
 
TOP 3 – DS IX-32/11 
Konzept zur Förderung der Kindertagespflege in der Stadt Riedstadt 
 
Sebastian Wispel (GLR) fragt nach den finanziellen Auswirkung der Förderung von 
Tagespflege im Vergleich mit städtischen Krippenplätzen. 
Richard Malz-Heyne sagt zu, entsprechende Zahlen zusammenzustellen.  
 
Der Vorsitzende Ottmar Eberling (SPD) schlägt vor, auch große Arbeitgeber in Riedstadt 
anzusprechen, ob diese Betriebskrippen schaffen können. 
 
Sebastian Wispel ergänzt dies um die Information, dass es andernorts auch Einrichtungen gibt, 
in denen kleinere Unternehmen Plätze kaufen können. 
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Der Vorlage wird mit 4 Ja-Stimmen von CDU und WIR  bei 5 Enthaltungen von 
SPD und GLR  zugestimmt. 
 
 
 
TOP 4 – DS IX-33/11 
Satzung zur Förderung der Kindertagespflege für Kinder bis zum Alter von drei Jahren 
in der Stadt Riedstadt 
 
Der Satzung wird mit 4 Ja-Stimmen von CDU und WIR  bei 5 Enthaltungen von 
SPD und GLR  zugestimmt. 
 
 
 
TOP 7 -  DS-IX-36/11 
Wahlen von sachkundigen Einwohner/innen für die Verschwisterungskommission und 
die Kommission „Sportentwicklung in Riedstadt“  
 
Katja Kamenik (SPD) beantragt, die Vorlage um den Namen Günter Schmiele zu ergänzen. 
Herr Schmiele soll als sachkundiger Einwohner in die Kommission „Sportentwicklung in 
Riedstadt“ gewählt werden. 
 
Dem Änderungsantrag wird mit 9 Ja-Stimmen zugestimmt.  
 
Der geänderten Vorlage wird mit 9 Ja-Stimmen einstimmig zugestimmt. 
 
 
 
TOP 4 Anfragen 
 
Der Stadtverordnete Mathias Lachmann (CDU-Fraktion) hat eine Frage zur nächsten Sitzung 
der „Stiftung Soziale Gemeinschaft“, die Bürgermeister Amend direkt beantwortet. 
 
 
Der Vorsitzende schließt die Sitzung um 19:30 Uhr. 
 
 
Riedstadt, den 26. August 2011 
 
 
 
 
(Vorsitzender)        (Schriftführerin) 


